

Kako bo padec cen okroglega lesa in ohlajanje gospodarstva v Nemčiji vplivalo na naš trg?

dr. Nike Krajnc, Gozdarski inštitut Slovenije, Oddelek za gozdno tehniko in ekonomiko
Špela Ščap, Gozdarski inštitut Slovenije, Oddelek za gozdno tehniko in ekonomiko

Objavljeno na spletu 07.08.2023 (<https://doi.org/10.20315/IG.2023.0033>)



Novičarski portal »Global wood market info - GWMI« je ob koncu julija 2023 poročal o drastičnem padcu cen okroglega lesa v Nemčiji. Prodaja je upadla, trg pa je »iztiril«. Večina združenj lastnikov gozdov pričakuje, da se bo trend zmanjševanje poseka, ki se je začelo v številnih regijah, v tretjem četrtletju 2023 nadaljeval.

Nemški lastniki gozdov in žagarska industrija trenutno poročajo o velikih težavah pri prodaji žaganega lesa. Zaradi tega se je obseg proizvodnje že znatno zmanjšal. Glavni razlog za upad povpraševanja po žaganem lesu navajajo ohlajanje gradbenega sektorja tako širše v Evropi kot tudi v Ameriki in Aziji. Samo v Nemčiji poročajo, da se je število dovoljenj za gradnjo zmanjšalo za 26 % v primerjavi z enakim obdobjem v letu 2022.

Zaradi trenutnih razmer na trgu žaganega lesa številne žage v Nemčiji omejujejo odkup okroglega lesa, podaljšujejo redne letne remonte in letne dopuste. Cene in stanje na trgu žaganega lesa se od regije do regije sicer razlikujejo. Vendar združenja lastnikov gozdov opozarjajo, da kupci občasno prekinejo obstoječe pogodbe o dobavi okroglega lesa, nove pogodbe so redke in se sklepajo le po zelo znižanih cenah in za kratek čas. Nasprotno, pa se zaradi velikega povpraševanja industrije lesnih peletov po žagarskih ostankih, cene le teh znatno višajo. Nemški proizvajalci peletov so bili pripravljeni plačati povprečne cene za žagovino in lesne sekance v višini več kot 20 €/m³ brez DDV franko tovarna.

Na nemškem trgu industrijskega okroglega lesa so v zadnjem času izrazitejšje razlike v cenah med regijami. Lastniki gozdov poročajo, da so se cene hlodovine smreke kakovostnega razreda B/C ponekod znižale na 74 do 79 €/m³ brez DDV, medtem ko je cena lubadark le od 53 do 56 €/m³ brez DDV. Zaradi motenega poslovanja s hlodovino smreke se je prodaja borove hlodovine skoraj ustavila. Za hlode bora kakovosti B/C so lastniki gozdov poročali o cenah pogosto le med 50 in 54 EUR/m³, za okrogli les kakovosti D pa med 49 in 53 €/m³. Tudi povpraševanje po industrijskem okroglem lesu iglavcev se je zmanjšalo. Tudi tu cene padajo. Za prevzem pogosto veljajo stroge kvote, poročajo lastniki gozdov. Po navajanju revije EUWID Wood Products and panels se na severu države lastniki gozdov in trgovci z lesom poslužujejo izvoza lesa v Skandinavijo; tam je povpraševanje predvsem po industrijskem lesu slabše kakovosti večje, kupci pa so predvsem v energetskega sektorju.

O padcu cen okroglega lesa poročajo tudi iz Baltskih držav. Na primer v Estoniji poročajo, da so povprečne cene hlodovine smreke na kamionski cesti padle iz 72.7 na 69.6 €/m³ brez DDV. V Avstriji so se cene hlodovine smreke v juliju znižale za do 20 €/m³ brez DDV v primerjavi z junijem 2023, znižanje cen okroglega lesa se nadaljuje tudi z mesecem avgustom. Po podatkih EUWID-a, so v juliju cene ostale enake ali celo malenkost višje pri celuloznem lesu iglavcev v primerjavi z junijem in so podobne cenam v letošnjem maju.

V drugi polovici julija je Holzkurier objavil rezultate ankete med večjimi gozdarskimi podjetji v centralni Evropi o pričakovanih trendih razvoja cen okroglega lesa. Odgovori kažejo na pesimizem, saj nihče ne predvideva rasti cen okroglega lesa v drugi polovici leta, dve tretjini pa pričakujejo nadaljnje padanje cen. Škode v gozdovih po zadnjih poletnih ujmah ter gradacija podlubnikov v centralni in južni Evropi (npr. Avstrija, Nemčija, Italija, Slovenija) bodo še dodatno vplivale na trg okroglega lesa predvsem iglavcev v prihodnjih mesecih.

Viri:

www.globalwoodmarketsinfo.com

www.timber-online.net

<https://www.euwid-wood-products.com/>